

你拍我拍

### 香囊夫妻店

记者 李勇 编辑 徐明

一走进枣庄市台儿庄区洞头集镇草沃村，阵阵药香迎面扑来，农民徐晓川正忙着把从村民家收回来的成品中药香囊装箱外运。和普通的农村青年一样，徐晓川中学毕业后就外出打工，一次偶然的机会，他发现了加工中药香囊的商机，开始在家生产起了香囊。随着规模越做越大，不知不觉中全村人都跟他干了起来。

草沃村地处鲁苏交界，村子三面环水，相对比较封闭，农闲时无所事事的村民每天靠喝酒、打牌打发日子，还经常惹出各种事端。自从徐晓川的生意在村里干起来后，村里的“生态”就发生了翻天覆地的变化，徐晓川的加工点上每天天不亮就有人来排队拿活。原来大姑娘小媳妇见了面东家长西家短地“嚼舌头”，现在见了面只有一个话题：你今天干了多少件？每天比的就是谁比谁能干。看着别人每天都有收入，不仅年轻人，村里的男子们也悄悄拿起了针线。眼下徐晓川的香囊加工坊年产200多万件。随着产品远销海内外，农民的收入也不断增加，人人以劳动致富为荣，再也没了往日闲扯混日子的景象了。



在自家的加工作坊里，妻子忙着指导技术，徐晓川忙着验收货品，一唱一和十分和谐。



徐晓川靠自己多年掌握的中医药知识能配出具有各种药用功能和香味的中药香囊。



制作技术上的问题都由妻子负责，她设计的中药香囊还曾经被人民大会堂采购。



利用网络接订单和销售已逐渐成为徐晓川夫妻店开拓市场的主要手段。



随着村里从他们手里接活的人越来越多，挨家挨户进行技术指导成了夫妻俩的一项重要工作。



外观造型是中药香囊最重要的一个方面，耳濡目染的儿子和女儿是他俩作品的第一鉴定人。



医院诊室里，朱观景和医生一起小心翼翼扶着朱学秀躺到病床上，为她做检查。



朱观景与孙涛(右二)、丁启亮(右一)一起劝说朱学秀去医院查体，两人是朱观景的高中学弟，也经常来照料朱学秀大娘。

# 辞职离京为报恩

记者 卢鹏  
通讯员 颜超 孙磊 报道



朱学秀家中，朱观景陪朱学秀大娘一起摊煎饼。大娘爱吃煎饼，朱观景跟她学会了摊煎饼。

辞去北京的公务员，瞒着父母回乡，用九年时间照料生病的房东大娘，朱观景曾经遭人怀疑、误解。而现在，他的事迹，正伴着春风，在沂蒙大地传播开来。

“其实先是大娘对我好，我也是一种报恩。”3月8日，临沂市郯城县马头镇朱学秀大娘家，41岁的朱观景带着沧桑的神情说，很难想象他当年作“学霸”“状元”时的神态。1996年，朱观景以高考文科郯城县第一名、历史单科全省第一的成绩考入中国人民大学历史系。

“大娘经常给他们做饭熬粥，还时不时包顿饺子。”朱观景说，上高三那年，因为家远，朱观景和一个同学租住在学校附近的朱学秀大娘家中。时年67岁的朱学秀大娘，早年丧夫，两个儿子早逝，儿媳改嫁，只有两岁的孙女琪琪相依为命，朱大娘待两个租房子的高中生就像待自己的孩子。朱观景的家在偏远农村，除了自带的干粮，每周只有2元钱的生活费。朱学秀靠一点积蓄和补助，生活也比较清贫，但她坚决免了朱观景的房租。朱观景说，上大学四年，朱学秀大娘还资助了他1200元的学费。

大学毕业后，朱观景通过公务员考试，进入北京市

司法系统工作，重恩情的他每月给朱学秀寄钱接济。而当得知大娘病重后，朱观景在北京待不住了。朱学秀患的是心脑血管疾病，经常面临生命危险，琪琪到了上学年龄，没人照顾。

“当时其实也想着辞职复习考研，确实有些年轻气盛，但照顾大娘的事我不后悔。”朱观景说，他年轻，工作的机会还会有，但如果大娘没了，他就没机会报答了。2001年，工作一年多的朱观景辞掉了北京的工作——那份在父母眼中非常荣耀而有前途的工作，回乡照顾朱学秀。辞职的事，朱观景一直瞒着父母，也瞒着朱学秀大娘，他长时间保留着北京的手机号，经常给家里打电话“报平安”，还定期拎着行李箱回家“探亲”，对朱学秀，朱观景说自己是请假回来照顾她。

朱学秀大娘说起那段经历数次落泪，病重时，她一年里有半年时间每天要去医院、诊所打吊瓶，朱观景买了三轮车，拉着她来往于医院、诊所，并且每天接送琪琪上学。除了日常生活，朱观景还要给大娘贴补医药费，他从北京回来时带了近三万元钱积蓄，之后又陆续地向同学、朋友借了约十万元钱，直到现在也没有完全还清。

终究还是有朱观景的同村人看到他的行踪，消息传开，有的说他是犯错误被单位开除了。之前朱学秀大娘已有所察觉，多次催促朱观景回北京上班。2005年，父母在马头镇找到了朱观景，他们没有强迫朱观景回家，却为此承受了巨大的压力。

“那次我回家，俺妈躺在床上起不来，瘦得都脱相了，用手摸我的脸。”朱观景说，刚知道他的事时，母亲整日哭泣，曾一度视力下降，精神恍惚。“感觉自己亏欠他们很多。”

2010年，经过两年的集中复习后，朱观景报考北京大学法学院研究生，获得笔试第二名的成绩，但因面试未通过，调剂到中央民族大学。此时朱学秀大娘病情已经稳定，孙女琪琪也已长大。2013年研究生毕业后，朱观景顺利通过山东省公务员考试，进入临沂市兰山区政府法制办公室工作，现担任行政复议应诉科科长。“回家时还去看看大娘。”朱观景说。

日前，兰山区政府法制办形成内部决议，号召本单位工作人员“学习身边道德楷模”。朱观景还被推荐为中央文明办主办的2017年3月“中国好人榜”助人为乐候选人。



朱学秀想念在外地打工的孙女琪琪，朱观景就用自己的手机打开琪琪用微信发的自拍照给她看。



朱观景与妻子在家中逗三岁的儿子，妻子是朱观景高中母校的教师，他是在照顾朱学秀大娘期间回学校锻炼身体时结识的。



兰山区政府法制办公室的会议室里，朱观景与同事认真讨论他在接待来访群众时遇到的问题。



趁天气晴朗，朱观景带朱学秀大娘到当地滨河公园游玩。